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SCHEDA INFORMATIVA E DICHIARAZIONE DI CONSENSO ALLA PARTECIPAZIONE ALLO STUDIO OSSERVAZIONALE PER GENITORI DI PRE-ADOLESCENTI


Titolo dello studio: “LA SENSIBILIZZAZIONE E LA PREVENZIONE PRIMARIA CONTRO IL PAPILLOMA VIRUS (HPV) IN STUDENTI DELLE SCUOLE SECONDARIE DELL’ASP DI PALERMO- DISTRETTO SANITARIO DI BAGHERIA”

Gentile Signora/e,
Il Dipartimento di Scienze per la Promozione della Salute e Materno Infantile "G. D'Alessandro" dell'Università degli Studi di Palermo intende svolgere una ricerca medico-scientifica che si propone di conoscere il bisogno di informazioni dei soggetti per i quali la vaccinazione anti-Papillomavirus (HPV) è raccomandata, al fine di favorire l’adesione consapevole alla vaccinazione.
Per svolgere questa ricerca avremmo bisogno della collaborazione di Sua/o figlia/o che consiste nella compilazione di due questionari anonimi contenenti domande generali di tipo socio-demografico, alcuni quesiti circa le conoscenze di base sull’infezione da HPV e le modalità di prevenzione e le opinioni di Sua/o figlia/o su questi temi. Prima della compilazione del secondo questionario è previsto un momento formativo durante il quale forniremo a Sua/o figlia/o alcune informazioni sull’infezione da HPV, le principali patologie ad esso correlate e le modalità di prevenzione ad oggi disponibili. 
Le ricordiamo che la partecipazione di Sua/o figlia/o è volontaria e può essere interrotta in qualunque momento senza doverci dare spiegazione alcuna.
Qualunque informazione raccolta durante lo studio sarà ritenuta di natura strettamente confidenziale e sarà trattata solo dal personale sanitario inserito nello studio in maniera assolutamente anonima e solo per scopi di ricerca scientifica.
I risultati dello studio potranno essere oggetto di pubblicazione scientifica o essere presentati in occasione di convegni scientifici ma l'identità del soggetto partecipante sarà sempre anonima.
Se desidera ottenere qualunque informazione e/o chiarimento sullo studio non esiti a contattarci all’indirizzo e-mail aurora.fazio@community.unipa.it
La informiamo, infine, che il protocollo di ricerca è stato approvato Comitato Etico Regionale Palermo 1 della Regione Sicilia e che può avere libero accesso alla documentazione relativa allo studio ed alla valutazione espressa dallo stesso.
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